

Εισφορές, επιχορήγηση, δάνεια και αυστηρός έλεγχος

Ο ΕΟΠΥΥ βρίσκεται τους τελευταίους μήνες στη δίνη του κυκλώνα καθώς η οικονομική πίεση που βιώνει η χώρα αντικατοπτρίζεται πλήρως στη λειτουργία του νέου φορέα η οποία γίνεται μετ' εμποδίων κυρίως λόγω των προβλημάτων που υπάρχουν στην τακτική και επαρκή χρηματοροή του. Δικαιολογημένα οι αντιδράσεις και οι τριβές που προκαλούνται έχουν δημιουργήσει μια ατμόσφαιρα αναξιοπιστίας στις σχέσεις του με τους παρόχους και δυσαρέσκειας και απογοήτευσης με τους ασφαλισμένους.

Τα προβλήματα υπάρχουν, τα γνωρίζουμε και κυρίως εστιάζονται στην οικονομική δυσπραγία. Κουβαλάμε μια τεράστια προίκα χρεών από τα προηγούμενα Ταμεία, η οικονομική ύφεση έχει περιορίσει σημαντικά τα έσοδα από τις εισφορές των Ταμείων ενώ και η περικοπή στην κρατική χρηματοδότηση είναι τα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ΕΟΠΥΥ.



ΤΟΥ ΓΕΡΑΣΙΜΟΥ ΒΟΥΔΟΥΡΗ

Εγκαιρα, από τον Νοέμβριο του 2011, είχαμε προειδοποιήσει ότι αν δεν ρυθμιστούν οι οφειλές, δεν καθοριστούν οι εισφορές του ΟΓΑ και δεν προβλεφθούν αυτά στον προϋπολογισμό, πολύ σύντομα ο οργανισμός θα εμφάνιζε έλλειμμα 1,5 ως 2 δισ. ευρώ. Και ήρθε ο Μάρτιος του 2012 που με την περικοπή της κρατικής επιχορήγησης από το 0,6 του ΑΕΠ στο 0,4 κόπηκαν άλλα 500 εκατ. ευρώ και έτσι με δεδομένη τη συνεχιζόμενη ύφεση ο ΕΟΠΥΥ έμπαινε στην περιπέτεια του ελλείμματος.

Ωστόσο, παρά τις στρεβλώσεις και τις αδυναμίες του συστήματος κανείς δεν μπορεί να παραβλέψει ότι παρά τις οφειλές μας προς τους παρόχους, έχουμε επίσης πληρώσει αρκετές από τις υποχρεώσεις μας, οι οποίες ξεπερνούν τα 2,5 δισ. ευρώ.

Όλοι όσοι «χτυπούν» τον ΕΟΠΥΥ ισχυρίζονται ότι είναι θνησιγενής και καταρρέει.

Ομως οι περισσότεροι από αυτούς που τον κατηγορούν είναι θιασώτες ενός πάρτι που επί τόσα χρόνια λυμαίνονταν τα χρήματα των ασφαλισμένων και τώρα που το πάρτι τελειώσε δυσαρεστούνται. Ομως - το έχω ξαναπεί - ο ΕΟΠΥΥ δεν θα γίνει ο σάκος του μποξ για κανέναν! Ηρθε για να μείνει! Είναι μια απαίτηση της κοινωνίας η οποία έπρεπε να είχε δημιουργηθεί από πολλά χρόνια.

Γιατί για μας προτεραιότητα



είναι να λυθούν τα προβλήματα Υγείας του Έλληνα. Και αυτό θα γίνει μόνο αν όλοι αφήσουμε στην άκρη κάθε είδους συμφέροντα και επικεντρωθούμε στην αποστολή μας: τον επανασχεδιασμό και τη σωστή λειτουργία του ΕΟΠΥΥ. Για την εύρυθμη λειτουργία του απαιτείται ο οργανισμός να χρηματοδοτείται απρόσκοπτα, ανεξάρτητα από πολιτικές συνθήκες, μνημόνια και μέτρα. Για να εξασφαλιστεί η προαπαιτούμενη ρευστότητα στα ταμεία του φορέα έχουμε κάνει ήδη σημαντικές προτάσεις.

Πρώτον, η είσπραξη των χρημάτων υπέρ του ΕΟΠΥΥ θα πρέπει να γίνεται άμεσα και να πληρώνονται την ώρα που θα δίνονται οι ασφαλιστικές εισφορές προτού γίνει οποιοσδήποτε διαχωρισμός.

Δηλαδή να υπάρξει διαχωρισμός των εισφορών του ΕΟΠΥΥ από τα ασφαλιστικά ταμεία και η είσπραξη να γίνεται κατευθείαν από την πηγή. Με λίγα λόγια, όποιος πηγαίνει στην τράπεζα να πληρώσει, ένα ποσοστό να πηγαίνει κατευθείαν στον ΕΟΠΥΥ.

Επίσης, είναι απαραίτητο να αυξηθεί η κρατική επιχορήγηση κατά 0,2 του ΑΕΠ ώστε να επανέλθουν τα 500 εκατ. ευρώ που αφαιρέθηκαν από τον προ-

ϋπολογισμό το προηγούμενο διάστημα.

Τρίτον, ο ΕΟΠΥΥ θα πρέπει να δανειοδοτηθεί με 1 δισ. ευρώ, το οποίο ωστόσο θα εκταμιευθεί τμηματικά και έναντι των εισπράξεων από τα Ταμεία. Η δανειοδότηση θα πρέπει να γίνει από την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών.

Τέταρτον, θα πρέπει να αυξηθεί η συμμετοχή του ΟΓΑ, η οποία αν και το Ταμείο αποτελεί κύριο φορέα ασφάλισης, είναι σχεδόν μηδαμινή παρ' ότι οι ασφαλισμένοι του απολαμβάνουν παροχές ισότιμες με των άλλων Ταμείων.

Πέμπτον, να δημιουργηθεί η δυνατότητα δανειοδότησης του ΕΟΠΥΥ με ενέχυρο τις ασφαλιστικές εισφορές.

Και έκτον, απόλυτος έλεγχος των δαπανών, επανακαθορισμός των παροχών και αυστηρός έλεγχος στην αλυσίδα προμήθειας του φαρμάκου.

Αυτές είναι προτάσεις που έχουμε επεξεργαστεί με ακρίβεια στον ΕΟΠΥΥ και φυσικά είμαστε δεκτικοί να συζητήσουμε οποιαδήποτε άλλη πρότασή μας τεθεί.

Ο κ. Γεράσιμος Βουδούρης είναι πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ).

Για μας προτεραιότητα είναι να λυθούν τα προβλήματα Υγείας του Έλληνα. Και αυτό θα γίνει μόνο αν όλοι αφήσουμε στην άκρη κάθε είδους συμφέροντα